三无"白袋冰"赶跑正规军垄断市场

长沙食用冰工厂旺季纷纷停产关门,市场现监管盲区

自入夏以来,遍布街头的加冰饮料和食品 广受市民青睐。而此时,本可以借助高温"火"一 把的食用冰生产企业却不得不压缩生产,长沙 不少老牌制冰厂甚至面临着倒闭的危险。

数据显示,长沙市区食用冰日需求量千吨以上,在这样庞大的一个市场内,食用冰企业为何如此艰难?市民常吃的冰块从何而来?如何保障加冰食品的安全?

■记者 刘璋景 实习生 李丹



专业"冰工厂"生产难以为继

长沙合众食用冰制冰厂是长沙最早一批获得OS认证的专业食用冰生产企业,因此也被业内称之为正规冰厂,但是这并没有在营销上带来优势。

去年夏天,老板方良 学带着几个工人将分拆下 来的机器打包上车,自己 一手创办的这家制冰厂由 此走向终结。说起工厂的 关闭,老方哀声叹气道: "行情一年不如一年,很难 为继"。

5年前,生产食用冰的 确能挣钱,但是去年开始,行情发生了逆转。方良学介绍,当时工厂的日销量缩减到了3吨左右,还能勉强维持,但是今年的日销量减少到了1吨,如果算上成本开支,一个月要亏损3万多块钱。

正规"冰工厂"的日子都不好过。在食用冰生产较为集中的黄兴镇,部

分已经转行或准备停产。记者走进一家名叫夏清风的食用"冰工厂",三台机组只有一台还在运转。经理张春秀认为,成本过高是正规食用冰企在市场上缺乏竞争力的主要原因。

"想要获得QS认证, 我们需要满足建立化验 室、聘用有资质的检验员 等一系列条件,此项开支 每年在3万元左右。此外, 拿到QS认证后,制冰企 业还需要严格执行食用 冰行业标准进行生产,成 本也会增加。"张春秀表 示,正规冰厂的产品价格 高,逐渐被酒店、水吧、歌 厅等为主的私营业市场 枷弃。

"由于对食用冰的采购有严格的要求,目前我们针对的主要客户只剩下大型零售和餐饮公司。"一家正规的食用冰企业负责人说,如果依赖散户也基本倒闭了。

【反差大】

神秘"白袋冰"垄断市场

据长沙市餐饮业协会 统计,每年入夏以后,长沙 市区食用冰日消耗量不低 于1000吨。那么,这些冰块 从何而来?

7月21日中午,记者来 到长沙市太平街,在一家 冷饮店的前台看到,购买 加冰芒果汁的人排起了 长队。工作人员介绍,以 前用的冰块都是自己用 凉开水冰制,后来用量大 了就由食用冰厂商供货。 随后,便拿出来了一个食 用冰块的包装袋。但是, 包装袋上除了联系电话外 没有任何标志。

同样,记者在解放西路附近的一家酒吧看到,供饮用的冰块外包装是没有任何标识的"白袋子"。"这种冰有专人配送,五公

斤装每袋10块钱。"酒吧经理皮傅介绍,"白袋冰"的供货价格甚至比自己做的成本还低,又可以按时送货上门,几乎垄断了市场。

为了弄清"白袋冰"的 来源,记者拨通了包装袋 上的电话,表示自己最近 开办了一家冷饮店,需要 购进冰块,想到企业实地 查看制冰全过程。

不过,对方在电话中 表示拒绝,声称如果要购 买的话,只需要告知用量 和地点,厂家会送货上门。

有制冰行业人士向记者透露,一袋五公斤装的食用冰块只卖10元,正规厂家肯定"亏得大"。"除非是直接使用自来水,买个制冰机,插上电就可以啦"



来自正规"冰工厂"的食用冰外包装均有QS(生产许可)标志。(资料图片)

【市场乱】 食用冰块市场 成监管盲区

一边是正规食用冰企业的"逃亡",一边是来历不明"白袋冰"对市场形成的

按照国家有关规定,生产食用冰的企业必须实行OS也就是食品生产许可证准人制度。制冰的水必须经过专业的消毒和渗透,需要经过粗滤、精滤、超滤、微孔过滤、紫外线杀菌等多道工序,并且冰块也要经过抽样检查才可以上市。

"冰块还有OS标准啊?"采访中,大部分商家对此感到吃惊。一位冰饮店的老板表示,自己买了制冰机,店内的食用冰是自己制作的,但很多商家为了图省事就用"白袋冰"。

食用冰市场的混乱局面由谁监管?长沙市质监局食品科工作人员介绍,冰块不能算是商品,一般都是在冰饮店、饭店"即做即卖",属食品流通领域的经营行为,不归其管理。

长沙市食药监和工商部门则认为,自制冰块是直接入口的食品,既无包装,也无保质期,无法界定有效期,因此难以对其实施监督外罚

其实早在去年的全省"两会"上,食用冰的安全问题就引起了部分代表、委员的关注。医生出身的省政协委员刘习明认为,要解决食用冰安全卫生问题,应对制冰厂生产的袋装食用冰进行信息追溯,同时要对不合格的制冰机进行淘汰清理,规定不允许商家直接用自来水制冰。

观点

吃劣质冰块可能导致慢性中毒

"近来,几乎每天都有市民因 为吃了加冰饮料引起肠胃不适到 医院就诊。"湖南省中医药研究院 附属医院消化科医生黄亚娟说,品 质不好甚至劣质的冰块,很容易对 身体造成伤害,严重的还可能慢性 中毒。

黄亚娟介绍,劣质冰块很可能是 自来水直接冰制而成,自来水中包含 三卤甲烷,它是净水场中用于消毒 灭菌的氯与食物的渣滓和浮游生物 等有机物相互反应的产物,长期食 用会给人体健康带来影响。

此外, 劣质冰块的危害在生产

设备上,非专业设备都是购买铜和 铅等材料后手工焊接的。铜在使用 中会起化学反应生成氧化铜,而铅 会出现脱落现象,这些氧化铜和脱落的铅就会留在食用冰中。当这些含氧化铜和脱落铅的食用冰产品流入市场,进入消费者的身体后,就会产生慢性中毒。

对于有市民提出冰块的低温 环境是否会减少细菌的疑问,医生 表示,一般只有在60摄氏度以上细 菌才有可能被杀死,低温条件下只 可减慢细菌的繁殖速度,对杀菌没 有任何帮助。

44

▶贴士 三招辨别食用冰优劣

那么,如何辨别食用冰优劣?记 者就此咨询了相关人士。

一是水的过滤:制作食用冰对水的要求非常高,生产出合格的食用冰 所使用的水需经过粗滤、微孔过滤、 活性炭过滤、紫外线杀菌、超滤等工 序才能进入制冰机。冰块如果不是正 规制冰厂生产,无法保证所制出来的 冰卫生安全,甚至有的黑店或小作坊 用工业冰敲碎后出售。

三是看包装:购买食用冰等冷饮

产品时一定要认清包装袋上的QS标志。正规企业的食用冰包装袋上同时标明:企业的名称、地址、执行标准、电话、净含量等相关信息。黑店或小作坊的包装袋上都没有这些信息。



湖南日报社主办 三湘都市报: http://sxdsb.voc.com.cn/ 邮发代号:41-118 本报地址: 长沙市开福区湘江中路一段 52 号邮编:410008

> 封面编辑 / 刘永明 封面美编 / 张元清 封面图编 / 言琼 封面校对 / 苏亮

